

# 关注安全，关爱你我他

人是伟大的，同时也是脆弱的，在面临自然灾害时，人的生命实在是太渺小了。关注人身安全既是对自己的负责，也是对他人的负责。“安全”，这个总是被人们遗忘的话题，总是在受到伤害时才被想起，从现在起，关注安全吧！关爱你我他……

就在 2011 年 11 月 21 日早晨 6:05 左右，我们学校一栋 310 宿舍发生了可怕的火灾！天刚蒙蒙亮，大家都还在熟睡中呢，可危险却在蔓延，整个宿舍都被烧光了，面目全非，甚至波及到别的寝室，幸亏没有人员伤亡，事故原因尚不清楚，还在调查当中。黑黑的浓烟把整个楼道都烧得乌七八黑的，整层楼都没办法再住人了，直至今天仍然弥漫着一股呛鼻的烟味。看了之后，记忆犹新，感觉这实在是太悲哀了，本来如果细心可以完全避免的，可是悲剧还是发生了。

由于各种原因发生寝室火灾在各大高校屡见不鲜，都是同学们缺少安全意识造成的。之所以会有机会让悲剧上演主要有以下几点：

## 1、大功率及违章电器的使用

大功率及违章电器的使用是构成火灾的重要隐患。大功率电器，如电炒锅、电暖器、热得快、电热杯等。由于高校建筑物、供电线路、供电设备，都是按照实际情况设计，宿舍内违章使用大功率电器，使得供电线路过载发热，加速线路老化最后短路引发火灾。如 2008 年 11 月，上海商学院女学生宿舍楼发生火灾。4 名女生从 6 楼宿舍阳台跳下当场死亡，酿成近年来最为惨烈的校园火灾，事故初步判断缘起于寝室里使用热得快导致电器故障并将周围可燃物引燃。

## 2、随意使用明火

使用明火主要是指蜡烛，吸烟、在宿舍里焚烧杂物等。宿舍里所配置的生活家居品多为木质结构，放置的物品又多为学生的被褥、书籍等易燃物，稍有不慎都能引发火灾。

## 3、私拉乱接电源线

学生宿舍内电源线普遍比较乱，容易导致划破绝缘层造成线路短路或因接触不良发热引起火灾。

## 4、用电器长期处于工作状态而无人看管

此种思想也是导致学生宿舍火灾频发的重要原因，绝大部分宿舍学生充电器用后并未及时拔下。如 2002 年 1 月某高校一宿舍发生火灾，只是配置给该宿舍的长期物品柜等设施因火灾被损，另有价值 4000 余元的学生个人财物被烧毁。经查，这起火灾事故起因归于该宿舍两名同学将应急灯长时间充电，使蓄电池过热，引燃桌下纸箱内的易燃物造成的。

## 5、部分学生安全意识淡薄

由于大部分学生从未受过系统的安全教育，普遍缺乏必要的火灾防范常识，在遇到紧急情况时，不知采取何种有效的应对措施。

## 6、学校教育管理不到位

例如绝大部分学校从未教学生如何正确使用灭火器，对宿舍内的安全检查不到位。

从预防宿舍火灾的角度来看我们可以采用以下原则：

1、工程技术

2、教育手段

### 3、管理手段

工程技术：如加强电网设施的改造，有条件的宿舍楼要安装限电器和短路保护装置，保护线路和设备不因短路而引起火灾。用更新进的自动喷水系统取代室内消防栓系统。

教育手段：学校组织学习宿舍火灾安全相关知识，增强学生预防火灾的意识。

管理手段：严格执行检查制度，严禁学生在宿舍内使用各类违章电器，严谨私拉乱接电线。加强日常管理确保每月不少于两次的安全检查，组织管理人员对学生宿舍进行突击检查。

学生宿舍内要预防火灾，必须做到以下几点：

1、不乱接电源；2、不乱扔烟头；3、不躺在床上吸烟；4、不在蚊帐内点蜡烛看书；5、不焚烧杂物；6、不存放易燃易爆物品；7、不使用电炉等电热设备；8、不擅自使用煤炉、煤油炉、液化器灶具等可能发生火灾的器具；9、要人走灯关。嗅到电线胶皮糊味，要及时报告，采取措施；10、台灯不要靠近枕头和被褥、蚊帐等。

相信如果我们做好以上几点我们就可以预防身边的危险，细心一点，我们离危险就远了一分。